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(Urmare și fine).

Pe Streiă în josă se află Călanulă, cu isvore minerale 
calde. Aceste au fostă cunoscute și Romaniloră și eraă numite 
„Ad Aquas“. Eî aă scobită aici într’o stâncă ună basină 
ovală, în forma unei lingure, cu păreți cam de 18 urme de 
afundl, unde aă întocmită scalde; acestă scobitură în stâncă 
se vede și pănă adl, ear tradiția ne spune, că ară fi fostă 
scobită de o fată de uriașă, într’o singură (ți, aducendu-o în 
legătură cu cetatea Devei și a Uroiului.

Se spune, că în alvia Streiului și-ară fi ascunsă Decebală 
comorile, într’o gropă cu boltitură, preste care a lăsată să 
curgă apa, nesciindă nime despre acestă lucru, decâtă ună 
omă fidelă ală seu cu numele Biculus său Bicilis, dela care 
și-ară avă numele și turnulă de pe Orlea. Se spune apoi, 
că după-ce Decebală a fostă învinsă și s’a sinucisă, Biculu 
ară fi tradată lui Traianu secretulă și astfelă comorile ară fi 
fostă scose din Strein. încâtă este acestă lucru adevărată, 
nu se pote sci, dar este faptă cunoscută, că pe timpulă lui 
Martinuzzi, la Sânta-Măria de Pătră, dela Călău preste Streiu, 
ună pescară română a dată pe țermulă Streiului subt ună 
arbore resturnată din rădăcină de o boltitură, și în ea de o 
mare mulțime de galbinl, cu numele regelui Lysimach și ală 
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orașului Cozon, din Thracia. Pdte se fi foștii acești galbeni 
unu restă din comorile ascunse ale lui Decebală.

Acum sb trecemu ]a valea Oltului, care dimpreună cu 
rîurile sale laterale percurge partea resăritenă și sudică a 
Transilvaniei, și udă cele mai de frunte platouri și șesuri ale 
nostre, cari aședate unulu totu mai josO după altulă sântă 
ca și nisce terase pentru al via sa. Impregiurimile isvorului 
seu suntă încungiurate de piscuri înalte, cari se înșiră dela 
nord spre sud pe țbrniulu seu stângă. De pe ele ni se des
chide o privire largă și fiumdsă asupra șiruriloru și piscuriloru 
de munte din giură pănă la Ciachlău în Moldova, pănă la Că- 
limană și în vestă pănă la Arghita, precum și asupra platoului 
Ciuc, pănă la muntele Bădos. La pdlele piscului Egyesko 
să află aședate lângă Oltă într’o situațiune romantică minele 
dela Bălan, singurele mine de aramă din Transilvania, la cari 
însă acum producțiunea este mai restrinsă, de cum era mai 
nainte. Dela Bălană în josă valea Oltului, mărginită de coste 
pădurose, continuă a fi romantică, pănă pe la Ciuc-Sânt-Do- 
mokos, unde Oltulă ese dintre dealuri și întră pe platoulă Ciucului.

Acestă platou mărginită de munții Ciucului și spre vestu 
de Arghita, privită de pe înălțimile dimpregiură, este de totă 
frumseța, cu satele sale dese și printre ele cu Oltulă, ce-lă 
percurge dela nordu spre sud. Elă, împărțită în 2 basenuri 
prin ramurile munțiloră, ce se apropie la Zsogod cătră olaltă, 
este valea cea mai nalt așezată a Oltului. La marginea lui 
sudică se află renumita scaldă Tușnadulă, cu posițiune de 
munte admirabilă. Ea este așezată la polele muntelui Csomâl, 
lângă o grupă de stâncă romantică și încungiurată de păduri 
uriașe de bradă, ear dincolo de Oltă pe țbrmulă dreptă se 
întindă ramurile muntelui Mitâcs, acoperite cu pădure de ste- 
jarfi. Printre acești doi munți curge Oltulă de vale, întrându 
în prima sa strimtore, prin care elu străbate cu repediciunea 
unui rîu de munte, în șesulă Treiscauneloru și în Țera Bârsei, 
care este a ddua vale a Oltului, mai în josă situată decâtă 
podeiulă Ciucului. în strîmtorea acesta împodobită ici colea
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cu stânci de forme pitorescl se află scaldele dela Malnaș, într’o 
posiție plăcută. în stânga se înalță muntele Budocului cu 
privire frumdsă asupra șesului Treiscauneloră.

Eșindă Oltulă dintre munți, udă marginea nordvestică a 
Treiscauneloru și marginea nordică a Țereî Bârsei și într’ună 
mare semicercă încungiură pe la sud munții Baraoltului. Aici, 
de pe malurile Oltului, ni-se înfățișeză spre sud și vestă una 
dintre cele mai frumose și încântătore panorame.

La piciorele nostre se întinde frumosulă șesă alu țărei 
Bârsei, cu livedi și arături, brezdate de rîulețe și păraie, și 
cu sate dese, cu deosebire pe margini, ear în fundă spre 
România se înalță raaiestatică munții Buzeului și ai Bârsei 
și spre vest munții Perșaniloră, dând regiunel o înfățișare de 
totă romantică. Din unele puncte, așezate mai spre sud, 
precum dela Arpătac seă de pe dealulă S.-Petrului, în timpă 
senină putemă distinge singuraticele piscuri din acestă coronă 
de munți, precum în vest muchea lată și întunecată a Mă- 
gurii-Codlei, apoi Peatra-Craiului, Bucecii, Cristianul, Ciucașul 
ș. a., precum și păsurile ce se afundă prin acești munți; cu 
ochi ageri putem distinge dealul cetățuiei Brașovului și Tempa, 
cari sunt cele mai înaintate promontorii ale munțiloră în șesă.

Pe țermulă stângă ală Oltului este aședată Feldiora, 
unde pe o colină se vădă ruinele pitorescl ale unei cetăți a 
cavaleriloră germani, cari aă stăpânită odinioră Țăra Bârsei. 
Acî se alătură Oltului și calea ferată, carea vine dinspre Predeală 
și însoțesce rîulă în cursul seu spre nordă, și apoi spre vest prin 
strimtorea dela Racoșă, în care întră Oltulă pe la sătulă Augustin.

în apropierea Augustinului se varsă în Olt rîulețul Vargyas, 
cu isvorulă în Arghita. Valea lui este mărginită de munți 
înalți, stâncoși și acoperiți de bradi, fiind cu deosebire pănă 
pe la sătulă Vargyas romantică și de o sălbătăcie marcantă, 
în valea lui în hotarulă satului Homorod-Almâs se află peștera 
de asemenea numire, care este cea mai mare peșteră din Ardeală 
și pe timpulă năvălirel Tătariloră și Turciloră a servită ade
seori de asilă locuitoriloră din împregiurime.
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Strimtorea Oltului dela Racoșă, pe lâugă frumseța sa 
romantică, este interesantă și din punctă de vedere geologică. 
Ea este a doua strimtore a Oltului, prin care acestă rîu pă
trunde în a treia sa vale, în „Țera Oltului". Pe țermil rîulul 
se înalță în acestă strîmtore de ambele laturi stânci prețipișe 
și piscuri, cari ne atragă atențiunea.

De amintită este cu deosebire pisculă Tepei, de lângă 
Racoșă, de pe vîrfulă căruia avemă o privire fărmecătore asupra 
împregiurimei, și cu deosebire asupra vălei Oltului.

Dela Racoșă în josă valea Oltului se lărgesce, și ochiului 
uimit i se presintă o nouă panoramă, care cu câtă înaintămă 
la vale, cu atâtă devine mai măreță, mai împunătore. Suntemă 
aici în vestita „Țera Oltului", în patria figurei legendare a 
luî Radu-Negru Voevod. Oltulă ia o direcțiune mal mult 
vestică, și paralelă cu elă, în depărtare de 3—4 mile, se întindă 
munții uriași ai Făgărașului în lungime de vre-o 70 km. Pe 
țermulă dreptă ală rîului se estinde ună ținută delurosă, care 
se începe immediată de lângă Oltă. Spre sudă se întinde șesulă 
cu sate dese și udată de o mare mulțime de rîulețe, ce curgă 
aprope paralelă spre Olt, ear dincolo de șesă se înalță ma- 
iestatică munții în totă grandiositatea loră, acoperiți cu stejari, 
mai în susă cu brădetă și aretându-ne ici colo și verfuri gole, 
pleșuve, unde se adăpostescă ciutele de munte fricose. Acestă 
tablou generală ală regiunei ne presintă pas de pas variațiuni, 
dupăcum, mergendă pe Oltă în josă, ne ajungă în cerculă 
vederei unulu după altulu piscurile și grupele dela ost spre 
vest, precum verfulă Urlii, Viștea mare, Ucea-Mare, Podragă, 
Vârtop, Vertopel, Butean, Negoiă, Surulă ș. a., cu grupele loră, 
tote grandiose și împunătore. Acesta din causă că acest! 
munți în deosebire de alți munți ai noștri, se rădică repentin 
din șesă, așa că predealurile abia se află în depărtare de 
10—15 km. dela coma loră și de piscuri, cari se înalță la 
1850—2000 metri preste valea Oltului și la 2300—2500 
metri preste nivoul mărei; o însușire particulară, care în o 
astfelă de estensiune chiar și în Alpi este o raritate.
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Pe malul Oltului este aședat Făgărașulu, cu cetate veche 
și cu un pod vestitti, pe unde se află o trecătăre însemnată 
preste Oltii; o altă trecătore este pe la Voila, care împreună 
pasulft Breza cu Cinculu. Mai în josu pe Oltii se află așezată 
Avrigulîi, unde dorme somnulu vecînicfi marele dascălii altt 
poporului românesctt George Lazarii.

Din susii de Avrigu Oltulu se îndreptă spre sud. Șesulti 
este mărginit aici de înălțimile dela Brad, de pe cari ni se 
deschide o privire frumosă asupra șesului și asupra munțilorfi 
Țerel Oltului, pe cari îi vedemti în profil, apoi spre vestii 
avemii o nouă panoramă, plăcutul șesfi ală rîulul Cibin, care 
se varsă în Oltii la Tălmaciu; lângă sătulii acesta, pe vârfulii 
unul dealu conicii, să află pitorescile ruine ale cetății „Lands- 
kron“, dela care apoi spre sudvest se înalță piscurile puternice 
ale munțiloru Cibinulul.

înainte de a urmări mal departe cursulu Oltului, să cer- 
cetămii puținii valea Cibinulul. în munții de asemenea nu
mire, la polele Cindrelului, în două văi romantice, se află 
ascunse ca nisce mărgăritare, două lacuri cristaline: lezerul- 
Mare și Micu; din ele isvorescfi Riulii-Mare și Riul-Mic, cari 
împreunându-se din susii de Gurariulul, formeză Cibinulii, 
avândii pârtii pitorescl pe văile lorii. Astfelii se află pe Riulii- 
Mare o interesantă strimtore, cu numele „la Portă", unde 
alvia riulul este strimtorată de stânci și apa curge ca prin 
o portă cu zuzetii printre bolovani, ear mai în josu ni se 
presintă o frumosă cascadă a rîulul, de vre-o 12 m. de înaltă, 
care cu stâncile din apropiere și cu împregiurimea pădurosă 
și sălbatică formeză unii tablou romanticii. Cibinulii eșindii 
dintre munți udă miculii, dar plăcutulu șesii de asemenea 
numire și din josu de Sibiiii, în semicercii, se îndreptă spre 
Oltii. Din colțulu acestui semicercii, de pe dealurile Gusterițel, 
avemii o privire romantică asupra șesului și munțiloru Cibinulul. 
De aici în joșii ochiulii se delecteză în frumosele peisagiurl 
de munte, ce le vedemii spre sud, ear privirea cea mal în- 
cântătore ni se ofere la gura Cibinulul, de pe dealulîi, cu 
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ruinele cetății Landskron. La piciorele nostre spre nord se 
estinde frumosulti șesă alti Cibinului, spre vestti privirea ne 
pătrunde in valea romantică a Sadului și mai departe asupra 
munțilorti Cibinului, spre ostil se înalță Surulti, Scara, Negoiulii 
din munții Făgărașului, ear spre sud vedemil pasultt Turnului- 
Roșu, cum se afundă între munți, ca o uriașă cărare și la 
gura sa așezată sătulii Boița.

Pasulti Turnului-Roșu este ultima strimtore a Oltului, 
dar cea mal lungă și mal măreță, decâtti tote cele de mai 
nainte. Prin elfi Oltulti străbate pe șesulti României, care 
este valea sa cea mai adâncă. Elti este unuliî dintre cele 
mal frumdse păsuri ale nostre, în care pe lângă peisagiurile 
pitoresc! ale naturel, aflămil și urme interesante și reminis
cențe istorice din trecutfl. Munții pe aici se apropiă de olaltă 
așa, că în cele mal multe locuri numai pentru alvia riulul 
se află spațiu și pentru șosea, care încă este adese tăiată în 
stâncă; astfelti curge Oltulti printre stânci puternice și aco
perite cu păduri, formândti multe și mari cotituri și ofe- 
rindu-ne preste totă locuiti cele mal frumose tablouri de re
giune muntdsă. Adese ne vine a crede, că valea se închide 
înaintea nostră, când eată Oltulti formeză o nouă cotitură, și 
unti nou tablou romantică se deschide ochiului uimită. Ruine 
de turnuri, cețăți și alte remășițe de zidiri vechi împodobescti 
în multe locuri pasulti. Astfelti este „Turnulti-Roșu“ lângă 
Boița, dela elu își are pasulti numirea, despre care tradiția 
ne spune, că a fostfl colorată roșu cu sânge turcescti. Ceva 
mai în josă se află unu altti turnă rotundă în ruine și restulti 
unul zidii, apoi la gura riulețulul Lotru se vâdfl pe unti 
dealti ruinele cetății Lotru. Ruinele acestea, deși tăcute, se parii 
a ne spune, că odinioră pe aici s’ati întâmplată lupte crâncene, 
când apa Oltului curgea adesea colorată de sânge omenescti. 
Prin pasulă acesta s’au făcută adese năvăliri în Ardealti din 
șesulti Dunărei. Așa se crede, că o parte din oștile Iul Traianti 
pe aici ati străbătută în inima Daciei, ear Turcii ati năvălită 
în Ardeală pe aici în mai multe rânduri. Romanii după ocu
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parea Daciei aă construită prin pasă o șosea: în secuii! 
trecuți numai călare seă pedestru se putea trece prin elă, 
pănă ce s’a făcută sub Carolă VI șosâua bună de adi, în 
parte pe ruinele șoselei romane.

Oltulă în diferite timpuri a fostă navigată. Mai însemnată 
a fostă navigațiunea pe elă în secululu trecută, când sub domnia 
lui losifă II. Austria avea răsboiu cu Turcii. Atunci admi
nistrația militară austriacă espeda pe năi proviantă pentru ună 
corpă de armată, ce se afla în Muntenia.

în timpulă nostru se discută din nou cestiunea de a se 
face navigațiune pe Oltă, dela Făgărașă în josă*).

*) A se vede „Transilvania" Nr. 6 și 7 a. c. Red.

Oltulă după-ce ese din secuime, curge prin ținuturi ro
mânesci. Pe țermii lui trăiescă mii de Români, și pentru 
aceea elă este ună rîu iubită la poporulă nostru. Elă a 
numită cu numele acestui rîu ună frumosă ținută românescă, 
„Țâra Oltului“, și apoi vedemă că îlă amestecă cu dragă în 
cântecele sale, căntândă:

Oltule, Oltuțule,
Ce curgi așa turbure . . .

Și
Oltule, apă seracă,
Lasă voinicii se trecă etc.,

Ținuturile nordice și nord-vestice ale Transilvaniei suntă 
udate în parte mare de două rîuri cu același nume, și adecă 
de Someșulu-mare și Someșulă-mică și de afluenții loră. Văile 
acestoră rîuri însă nu ne oferă acea bogăție de peisagiuri 
pitoresc! și romantice, ce le aflămu pe malurile, în parte mare 
muntose, ale Mureșului și Oltului. Causa este, că ramii mun- 
țiloră dela răsărită și apusă, în cari se află isvorele loră, 
spre nordă-vestulă țărei se prefacă în dealuri, și astfelă regiuni 
romantice alpine nu se află decâtă pe văile loră superiore, 
relativă scurte.

Timpulă însă nu-mi permite, ca se facă o descriere mai 
specială a acestora. Astfelă ară fi de descrisă între altele ținu- 
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tulii Rodnei-vechi, cu Valea Băiloră și Valea Vinului cu pârtii 
romantice, și pisculă Găroniș cu privire frumdsă, apoi valea 
romantică a rîulețului Ilva, privirea pe valea Bârgaieloră de 
pe dealulu Ștrâmbu ș. a. în ținutulă văiloră Someșului-Cald și 
Someșului-Rece, țînută stâncosă, sălbaticii, cu climă aspră, cu 
cascade și cu multe bifurcații seă „apa-cumpănă“ ale păra- 
ieloră și rîulețeloru, ară fi de amintită privirea frumosă de 
pe Vârfulă-Vârful ui și cu deosebire panorama largă și încân- 
tătore, ce ni se presintă de pe podeiulă „la Fântânele", cu- 
prindândă ună cercă largă din acăstă parte a țârei; apoi partia 
de stânci prăpăstiose și aprope nestrăbătută de pe Someșulă- 
caldă din susă de sătulă Lăpiștea ș. a.

Amintind acestea, sâ tragemă la rîurile dela marginile 
Transilvaniei, cari deși cursulă loră nu ține multă pe teritorulă, 
nostru, totuși fiind-că ele străbată în țările vecine printre 
munți, prin păsuri, văile loră sântă pline de frumseți roman
tice. Astfelă este la vest Bistra, care ese prin pasulu Porta 
de feră, pe unde a intrată odinioră divulă Traiană în valea 
Hațegului, înaintândă spre Sarmizegetusa și unde a raportată 
Ioană Huniade o victorie strălucită asupra Turciloră în 1441. 
Spre nord dela Murășă curge în Ungaria Crișulă-Albă, în 
valea căruia se află mine bogate de aură și argintă, ear la 
Țebea lângă Baia de Crișă dorme somnulă vecinică neuitatulă 
prefectă Avramă lancu.

Pentru comunicație este însemnată valea Crișului repede. 
Elă, după ce curge prin ună ținută delurosă întră printre 
munți, prin cari străbate în Ungaria. La Bologa să varsă 
în elă valea Secuieului; aici, pe țărmulă stângă într’o posi- 
țiune pitorâscă pe o stâncă se află ruinele unei cetăți, care 
odinioră era o cetate de graniță a țărel, ear în fața loră să 
vădă resturile unui castelă romană, și printre aceste două 
remășițe de vechi alcătuiri, curge valea Secuieului spre Crișă. 
De aici în josă valea Crișului devine romantică; la fiă-care 
încovăetură a rîului ni-se înfățișeză o nouă pârtie de munte 
cu stânci și coste de munți pădurose, ear spre sud-vest se vede 
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grupa colosului de munte Vlădăsa, întunecată de uriașele 
păduri, ce-I acoper castele. Crișulă-Repede, după-ce mal ia 
la sine valea Drăganului, din josă de Ciuciac părăsesce Tran
silvania, avândă multe pârtii romantice pe țermil sei pănă 
în spre Orade. Din pădurile Vlădesei să transportă pe ană, 
pe Crișă în joșii multe miî de bucăți de lemne pentru edificii. 
Acestu munte se înalță îutre rîurile Secuieulul și Drăgană, 
două rîurl de munte cu văi selbatice, cu multe posiții roman
tice. Cu deosebire este sălbatică valea Drăganului, pe care în 
susă să află ună drumă primitivă, pe laturea vestică a Vlădesei. 
în valea Secuieulul la Răchițelă aflămă o frumosă cascadă, 
ear mai în josă în drăpta se înalță pisculă Bogdană, de pe 
vârfulă căruia avemă o privire frumosă spre Huiedină, asupra 
ținutului Calatel.

Pasulă Crișulul-Repede în timpurile vechi n’a fostă servită 
de cale de comunicație; comunicația să făcea preste Meseș. 
Așa se crede, că celă dintâiă, care a intrată pe calea Crișulul- 
Repede cu oștea în Ardeală, a fostă regele Mateiă Corvinulă. 
Comunicația însă era grea, pănă ce s’a făcută prin elă în 
secululă nostru o șosea regulată. în timpulă mai nou s’a 
construită pe Crișă în josă și cale ferate, care în mai multe 
locuri trece prin tunele, ear în alte locuri a trebuită scutită 
cu ziduire și împlăturl de pătra contra valuriloră răpitore ale 
rîulul caprițiosă.

La marginile răsăritene cinci riulețe mai mari de ale nostre 
curgă printre munți în Moldova.

Astfelă este Bistriciăra, care curge prin pasulă Tulgheș, 
Trotușulă prin pasulă Ghimeș și rîulu Bicar, Uz, și Oituz, 
cari străbătu prin păsurile de asemenea numire.

Celă mai interesantă între ele este valea și pasulă difu
zului, cn privire la varietatea frumsețiloră naturei, ce ni se 
înfățișăză aici. Oituzulă curge întâiă spre nordă, apoi spre 
nord-ost, de unde în josă îlă însoțesce și soseua, ce este con
struită prin pasă.
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Ea vine din Treiscaune, dela Brețcu și se înalță în mari 
serpentine; la a treia serpentină aveină o privire de totă 
frumosă înderăptă, asupra părții nord-ostice a șesului Trei- 
scauneloră. Apoi de pe punctulu celă mal înaltă alu eî ni 
se înfățișeză unu altă tablou încântătorii. Josîî la polele dea
lului în o afundime de vre-o 200 m. curge Oituzulu, și pri
virea ne petrunde în valea lui romantică și asupra piscuriloră, 
ce o încadreză. De aici șoseua se coboră în 14 serpentine 
minunate în valea rîului, pe care’lu însoțesce pănă la graniță, 
când pe țermulu drepții, când pe celă stângă. Ea este con
struită cu mare măestrie; în multe locuri e tăiată în stâncă 
și scutită cu ziduri și proptele de derimarea părețiloră de 
stâncă, ear de altă parte e întărită cu iezături de petră contra 
valuriloră răpitore ale Oituzulu!; podurile cele mai multe suntă 
aședate pe margini de stâncă. Regiunea este admirabilă: 
munți înalți, acoperiți cu stejari și brădetă, printre cari șer- 
puiesce rîulă și șoseua, presentându-ne pasă de pasă tablouri 
romantice variate. Pe cdstele dealului Rakottyâs zărimă nisce 
ruine pitoresc! și urme de vechi întărituri, ear mai în josă ; 
unde pasulă e mai strimtă, părăul Kalâszlo, aruncându-se în 
alvia Oituzului preste ună părete de stâncă prețipișă, formeză i 
o frumosă cascadă, de mal mulți metri de înaltă. Oituzulă 
părăsesce Ardealulă la Poiana-Sărată, unde se află sărării și 
mai în josă isvore de păcură. Valea și pasulă Oituzului aă 
fostă frecuentate din timpurile vechi. Pe aici aă intrată 
adesea în Ardeală drde barbare dela răsărită, precum o parte 
a Tătariloră în 1241, apoi cete turcescl în mai multe ronduri. 1 
în timpurile acele comunicația era grea, nefiindă șoșea prin pas; 
ea a fostă construită pe Oituz în josă abia în anii 1854—56. 
înainte de acești ani valea și pasulă ni se presinta în totă 
selbătăcia sa naturală. Eată cum îlă descrie ună căletoră, 
care l’a cercetată înainte de acei ani: „Calea, dice elă, nu maljH 
este cale, ci o crestătură nesfârșită de bolovani, totulă acodM 
perită de brădetă, pănă la marginea cărărei; numai arboriS^H 
văruiți ne arată direcțiunea călei prin tufișulă stufosu; icl^l 
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colo prin poiene se zăresce câte o colibă pecurărescă cu O 
căpiță de fână lângă ea, apoi pe valea adâncă, care și diua 
e întunecosă, vedenii! pe cutare stâncă o cruce de lemnă, 
plină de inscripțiunl cu litere cirile. în locuiți acela a fostă 
ucisă odinioră ună boieră avută de cătră hoți, și crucea a fostă 
pusă acolo spre aducerea aminte de acestă evenimentu" etc. 
Era timpulă acela, când drumulă de 24 km. dela Brețcu 
pănă la Poiana Sărată abia se putea percurge în 2-—3 dile; 
ear când rîulă esunda, nu putea omulă trece prin pasă. Acum 
ne sântă destulă 2—3 ore, ca să sosimă dela Brețcu la gra
nița țerei.

Altă rîu, în colțulă sudostică ală Transilvaniei, este Buzăulă. 
Elă se îndreptă întâiă spre lăuntrulă țerei, dar la Intorsura 
Buzăului, își schimbă direcțiunea spre sud, trecândă astfelă în 
România. Cursulă lui deci în Ardealu are forma unul V. 
întorsă cu unghiulă ascuțită spre internulu țerei și formândă 
într’adeveră două păsuri: unulă dela Intorsura Buzeului în 
susă și celalaltă dela acestă sată în josă. Celă dintâiu a 
servită și servesce de cale principală de comunicațiune; pe 
aici aă năvălită adeseori Turcii la noi în țeră, despre ce 
ne amintescă multele rămășițe de întăritori, locuri de ta
bere turcescl etc., ce le găsimă pe valea lui. Aici se află 
din josă de isvoră vama pasului, cu împregiurime încântătore, 
ear în apropiere, în o mică vale laterală, ună frumosă isvoră 
încrustătoră, cu cascade, numită „Urlătorea". Apa formâză 
cascade mai mici și mai mari, preste mai multe terase și 
resfirate printre stâncile, formate de sedimentele vărose ale 
ei; stâncile sunt împodobite cu muschiu și alte plante, printre 
cari se răsfrângă radele de apă cu sgomotă în mii de picături, 
presentându-ne ună tablou pitorescă admirabilă. Dela Intor- 
sura Buzăului înjosă rîulă prin o vale pădurdsă și romantică 
părăsesce Ardeal ulu, grăbindu spre șesulă României.

Afară de acestă rîu și afară de Oltă spre sud mai străbate 
în România Jiulu, din Țera Hațegului. în Țăra Hațegului 
deosebimu două văi săă basinuri principale. Una valea Ha
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țegului cu rîulă el celu mai însemnată Streiulă, și a doua 
valea Jiului. Tinutulă muntosă, ce desparte aceste văi de 
cătră olaltă, este unulă dintre cele mai interesante ținuturi 
ale nostre. Părții de stânca de forme când bizare, când 
pitoresc!, strîmtori de munte prăpăstiose, cascade și părae 
sălbatece, ce se aruncă furiosă și cu sgomotu printre bolo
vani! alvie! loră, găuri, peșteri, ruine vechi .de turnuri, for- 
meză fața esterioră a lui, tote amestecate în desordine și 
oferindu-ne cele mai frumose priveliști romantice, ear printre 
ele străbate calea ferată, trecendă preste viaducte, prin tunele 
și suindă și coborîndă în mar! repentine.

Creațiunile naturei, precum și operele technice ale omului 
sunt împunătore și ne storcii admirațiunea, de aceea s’a numită 
acestă ținută Semeringulă transilvană. Calea ferată dela Pietros, 
de lângă Streiu, trece prin 8 tunele, preste mal multe via
ducte și suie în multe repentine pănă la Bavița, de unde co- 
boră pe valea Baviței, trecendă pe lângă peștera vestită „Ce
tatea Bolii" dreptă în valea Jiului la Petroșeni.

Jiuri, precum sciută este, suntă doue: Jiulă apuseană 
și Jiulă resăriteană, ale căroră văl sântă renumite atâtă pentru 
marea cantitate de cărbuni de petră, câtă și pentru frumsețile 
naturale de pe ele. Regiunea are caracteră pregnantă alpină. 
Jur împrejură se înalță grupe și piscuri de munți, între cari 
cu deosebire Paringulă, spre ost, cu proporțiuni uriașe ale 
piscuriloră sale ne apare de totă împunătoriu. Aici isvoresce 
Jiulă resăriteană și curge spre vestă și sud, ear celă apuseană 
are cursă ostică, despărțindu munții Hațegului de munții Vul
canului. Pe ambele loru văi dămă de multe pârtii de stânci 
pitorescl și de posițiuni frumose. Astfeliu pe Jiulu răsăriteană 
Taia, o chee cu păreți de stânci grotesci, prin care curge 
ună părău și pe lângă dânsulă duce ună drumă din munții 
Sebeșului la Petrila în valea Jiului. Mai înjosă se află partia 
de stânci Peatra-Roșiă cu stânci pitorescl, de colore roșetică, 
printre cari curge cu zuzetă ună părăuaș. Pe valea Jiului 
apusenă se află Scoculu-Mare și Scoculă-Mică, doue strimtori 
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de stâncă lungi și romantice, apoi văi de munte de totă frum- 
sețea, încungiurate cu bradetă bogată, cum este câmpulă Mielului 
ș. a. Din josă de aceste se înălță la marginea vălei Dâlma 
mare, unu picioră de munte, de pe care ni se ofere o privire 
admirabilă pe valea Jiului în josu pănă la Paringă, și la 
munții Cibinului. Cele două Jiuri se împreună la Isroni, și 
astfeliu Jiulu prin o strimtore romantică cu păreți prețipiși 
și acoperiți cu brădetă, numită Gura-Surducului, părăsesce 
ca unu rîu sburdalnică de munte hotarulă țărei nostre.

Valea Jiuriloră este însemnată pentru marea cantitate 
de cărbuni de pâtră, ce se află aici în sinulă pământului.

Paturile de cărbuni se estindă dela Petrila pănă pe la 
Câmpulă lui Neag în valea Jiului apuseană în lungime de 
vre-o 46 și în lățime 5—6 klm. și de o aduncime forte mare, 
pănă acum necunoscută. Păturile aceste de cărbuni aă fostă 
cunoscute în secululu trecută, dar esploatarea loră s’a înce
pută numai în 1867. Centrală esploatațiunei se află la Pe- 
troșeni, care are mai multe predii și dintr’unu sată precum 
era mai nainte, s’a desvoltată în câțiva ani în orașă cu alcă
tuiri moderne. Esploatarea se face în mai multe mine. Ca 
să descrie cineva întocmirile din aceste mine, precum și tote 
raritățile și frumsețile naturale de pe văile Jiuriloră și din 
împregiurime, i-ară trebui volume întregi.

Asemenea stă lucrulă și cu celelalte părți ale Ardealului, 
cu raritățile și frumșețile, ce le-a grămădită natura pe văile 
apeloră nostre, cari ne presintă atâtea tablouri romantice și 
interesante, atâtea peisagiuri pitorescl în felă de variațiuni, 
încâtă, cum dice Kovări, numai despre pitoresculă de pe văile 
apeloră năstre s’ar putea alcătui ună opă de mai multe volume. 
Amă amintită și amă descrisă în conture generale pe unele 
din ele, aflătore pe câteva văi de ale nostre, căci timpulă 
nu mi-a permisă a le descrie pe tote și în detaiu. Multe, 
forte multe aă remasă neamintite. Aceste frumșeți și rarități 
suntă podobele pămentulu! țerei nostre, care’lâ facă plăcută 
și atrăgătoră, și cari, dimpreună cu suvenirile trecutului, ștâr-
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nescă inconsciu acea iubire înfocată de țeară, ce caracteriseză 
pe ardeleni, ca în genere pe poporele de munte. Când arde- 
leanulă este departe de țeara sa, cu dorii se doresce se se 
întorcă în sinulă el, și chiar când o părăsesce de totu, nici 
odată nu o pote uita; și ea merită o astfelă de iubire ferbinte, 
fiindă una dintre cele mai frumose țerl ale continentului nostru.

Turda, Augustă 1892.

DATE ISTORICE PRIVITORE LA FAMILIELE NOBILE RO
MÂNE, DE IOAN CAVALERU DE PUȘCARIU.

Acestă opă a apărută în 1892 în Sibiiă sub auspiciele 
Asociațiuneî transilvane pentru literatura română și cultura 
poporului română.

Prefațiunea cuprinde paginele I—XVIII; eară opulă în
suși în genere e împărțită în Partea l-a:

A) Conscripțiunile dela 1862 a familieloră române, 
făcute din diplome nobilitarie din 23 de comitate și districte, 
comunicându-se după comune, pag. 1—115.

B) Estrasele de numele familiare nobile române, făcute 
din multe colecțiunl, pag. 116—184.

Urmeză a se tipări:
C) Suplementele, eară în partea a Ii-a se va publica 

Ordinea alfabetică a familieloră nobile române, cu alte su- 
plemente de lipsă, și în partea a IlI-a Chronologia diplomeloru 
și altoră documente.

Autorulă în precuvântare ni spune adevărulă, că: „între 
cele mai însemnate funtâni auxiliare, de cari se folosesce istoria, 
se numeră și datele genealogiceși autorulă încă la anulă 
1861 în prima adunare a Asociațiuneî transilvane a ținută o 
disertațiune despre însemnătatea istorică a documenteloră pri- 
vitore la familiele nobile române, și s’a adresată cătră archiereil 
români de ambe confesiunile și cătră bărbații români, ca după 
ună formulariu anume făcută se adune datele de lipsă, dar 
firesce (precum e la poporală, carele abia și-a deschisă ochii 
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ca se fiă trezii), forte puțini aă adunată copiele de pe di
plomele nobilitare seă aii făcută conscripțiuni pe basa docu- 
menteloră despre numele familiare române. Dar pe lângă totă 
nepăsarea generală, autorulă după cunoscuta-i energiă, n’a 
cruțată truda și a sacrificată spese pentru culegerea dateloră 
istorice, și în 30 de ani a adunatu vr’o 1500 de copii de 
documente privitore la români și materialulă pentru opulă 
presinte. Autorulu se plânge, că ’i lipsescă datele din diece- 
sele banatice și a Bucovinei, dar în interesulă nu numai ală 
istoriei preste totă, ci și în ală singurateceloră familii, provocă, 
ca ele se’și trămită documentele sale de nobilitate în copiă 
la asociațiunea transilvană pentru opulă acesta11.

Astfelă și eu mai înainte de tote atragă atențiunea dloru 
preoți, învățători și intiliginți români din părțile numite mai 
susă, precum și a tuturoră capiloră familieloră nobile ro
mâne, ca în interesulă națională istorică, se se pună la lucru.

Se cugetămă ună pică asupra istoriei nostre, deosebi a 
Româniloru din Ungaria și Ardeală, dar și preste totă.

Noi suntemă ună poporă vechiu, dela anulă 106 după 
Christosă pe terenulă unde locuimă adi. Abia vr’o doi secuii 
amă fostă sub dominațiunea Romei și respective stăpâni pe 
capulă nostru, și apoi ne-au cutropită poporele năvălitore, înse 
trăimă și adi.

în decursulă seculiloră strămoșii noștri numai în mici 
intervale aă putută fi stăpâni de capulă loră, seu cu atare 
independință seă autonomia, dar și acesta nu preste totă teri- 
toriulă locuită de ei, căci aă fostă supuși de poporele biruitdre, 
și ca în totă lumea, așa și la noi biruitorii aă dispusă de 
sângele strămoșiloră și de bunăstarea loră, și poporele supuse, 
ori și câtă de multă aă făcută și binemeritată pentru patriă 
și domnitori, gloria și istoria e a poporului, ală cărui nume 
’lă portă țera; căci leulă totdeuna ’și face partea mai mare, 
seă ia totulă.

în acestă modă istoria nostră din seculii 4—11 e forte 
greu de scrutată, — în seculii 12—13 începe atare lumină 
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despre vieța nostră națională, dar scrutarea și din timpii 
aceștia încă e grea, pentrucă datele nostre istorice, ce le avemu 
noi înșine, le ținemă încă ascunse, seu dela alții încă nu 
le-amu adunată tote.

Acum aflămu pe Dlă Pușcariu cu simțulă de datorință 
de a cutriera secuii întunecoșî și de a scruta, și după multă 
trudă de a aduce o lumină istorică asupra sorții strămoșiloră 
noștri, — puțină din secululă ală 12-lea, mal multă din secululă 
ală 13-lea și cele următdre.

Aceste date se referâză în parte la posițiunea politică și 
și națională a Româniloră din unele părți din Ungaria și 
Ardălă, și în partea cea mal mare și deosebi la posițiunea 
familiiloră nobile române. Din aceste date suntă mai multe, 
pe cari istoria nostră are să se edifice și se împodobescă na
ționalitatea nostră, eară celelalte date suntă de interesă pentru 
familiile nobile române de a<JI, ca să-și recaute pe strămoșii 
loră, cari au binemeritată pe patriă și de domnitori, și tote 
suntă de interesă pentru inteligințil români, cari aă pricepere 
și simță națională pentru istoria nostră.

După aceste să ne mal reîntorcemă la opulă dlui Pușcariu.

Autorulă în precuvântare, lucrată cu multă studiu, arată 
resultatele lucrărel sale, și din materialulă adunată resultatele 
istorice pentru noi și dice: „Luândă acum în vedere, că în 
Ungaria poporațiunea cea mal numerosă după Maghiari o facă 
Românii, aceștia încă aă trebuită să iee parte esențiale la 
evenimentele patriei. EI, după cum arată istoria și după cum 
vom vedea și din cuprinsulă acestui opă, sub conducerea frun- 
tașiloră sel aă apărată patria cu credință alăturea cu Ma
ghiarii și cu ceialalți locuitori, prin urmare aă trebuită să se 
împărtășescă și de beneficiele țerel, ce constaă mal cu samă 
în donațiuni de moșii și în prerogative nobilitari. De ce vom 
constata așa dară — ună numără mal respectabile de nobili 
români, pe atâtă vomă dovedi' și mai eclatantu și meritele 
națiunel române pentru patria comună“.
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în precuvântare la pag. XIII se înșiră:
I. Voivodil Olahilor (Româniloră), precum aă foștii p. e. 

Bogdană, Balk, Drag etc. în comitatele Maramureșă, Satu- 
mare, Ugocea etc., eară la pag. 115 desvoltă tabela genealo
gică a familiei așa numite Dragoșă și Bogdană din Maramureșă 
și aduce multe date istorice de interesă mare pentru timpulă 
descălecărei lui Dragoșă în Moldova.

II. Banii Severinului (din Banatulă Severinulul), între 
cari la anulă 1233 se află Luca, la 1268 Ugrină (nume și 
adi susținută în comitatulă Carașă-Severină.

III. Comiții (fdispanii) români. IV. Knezil români 
în 8 districte olahale (române) din Banatulă Severinului, din 
districtele Hațegului, Huniadorei, Devei etc. și prin alte ținuturi, 
pentru cari datulă mai vechiu e din anulă 1247. V. Boierii, 
deosebi în Țeara Oltului sâă Terra Fogaras, etc.

în acestă modă ne bucurămă de tipărirea acestei cărți 
istorice, autorului — după trudă de 30 de ani, ’i gratulămă 
pentru resultatulă lucrărei și ’i dorimă, ca opulă să și’lă potă 
încheia după planulă făcută!

Dar să nu ne despărțimă încă de opă. Autorulă începe 
cu conscripțiunile familieloră nobile române din comitatulă 
Maramureș și le publică după districte și comune, — eară 
eu să comunică unele după secuii, căpătândă acum cunoscință 
despre numele familieloră nobile române din Maramureșă.

In Limpulă după anulă 1300 s’aă dată diplomele 
pentru următorele familii: Mich în comuna Szaplonța, sub 
regele Carolă Robertă la anulă 1340. Rednik de Gyulafalva 
în Giulesci, dela Ludovică I. la anulă 1349. Altă familie 
Rednik în Berbesci. Kodra în Berbesci la anulă 1345 sub 
Ludovică I. Maros de Konyha în comuna Good la anulă 
1353. Nann seă Ananias de Slatina în Biserica-Albă la 
anulă 1360. Gligor în VancescI la anulă 1360. Nemeș și 
Godzia de Vâncsfalva în Ivod la anulă 1360. Gerhes de 
Szaracso și Urda de Leordina la anulă 1360. Dragus din 
Desesci sub Ludovică celă mare la anulă 1363. luliu Dregus 

28 
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capetă 7 sate: Slatina, Hernecs, Denehâza, Parâkfalva, Hetpatak, 
Nyiresfalva, Feketfalu. Dragus de Desze (adecă Deszehâza de 
mal sus) în comuna BudescI dela Ludovică la anulu 1363; 
diploma întărită prin regele Matia la anulă 1485 și prin 
regele Uladislaă la anulu 1508. Balk Voivoda Maramosi în 
comuna lood, dela Ludovicii la anulu 1365. Documentulă e 
dată de Voivoda Bogdan pe 9 sate lui Balk, Voivodului din 
Maramureș și frațiloră lui. Adi e sub numele Balya și stă 
din 26 de familii. Stan de Szaplonța în Biserica-Albă la 
anulă 1365. Stan în Iapa, 1365. Papp de Szaploncsa în 
Japa 1365. Papp în Szaraszo 1365. Kudrics alias Kochna 
în BudescI 1365. Dunka de Sajo în Calinesci, dela regele 
Ludovică la anulă 1371, întărită de Apafi la anulă 1677. 
Illya de lood în Calinesci la anulu 1384.

în timpulu după anulu 1400. Vlad de Apsa în Szigetă 
la anulă 1407. Ivancsulă, alias Vancsa de Apsa de mijlocă 
la anulă 1407. Nyegre de Slatina și Vâncsfalva, în Vancesci 
la anulă 1417. Dann de Alsd Apsa în Biserica-Albă, dela 
Sigismundă la anulă 1429. Papp de Vâncsfalva în Vancesci 
Ia anulă 1422. Mihâly de Apsa în Biserica-Albă la anulă 
1422. Mihâly de Apsa în Apsa de mijlocă 1422. Mihâlyi de 
Apsa în Szaraszo la anulă 1442. Mihâlyi în comuna Iapa 
la anulă 1442. Mihâlyi de Apsa în comuna Apsa de josă 
la anulu 1442. Pop din Desesci la anulă 1442. Pop de Gyula- 
falva în Giulesci, Ia 1442. Bedei de Bedo (acum Bedevană în 
Giulesci la anulă 1462. Brajko alias Papmandrocosta (Pap 
Mândru Costa) în Szaploncza la anulă 1463. Dâncs alias Fejâr 
in Szaploncza la anulă 1467. Nyegre de Slatina în Biserica- 
Albă la anulă 1469. Nyegre de Slatina in Slatina la anulă 
1469. Tivadar de Bona în Biserica-Albă la anulă 1469. 
Dâncs de Fejer-egyhâza în Biserica-Albă la anulă 1469. Dregus 
în Nanesci la anulă 1480. Onitza Bud Fejer în Budfalva la 
anulu 1481. Godzsa în Nănesci la anulă 1488.

Raad de Barczanfalva în Calinesci la anulu 1407 și 
Barczân de Barczânfalva în Barsana la anulă 1407. Raad 
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de Somfalu în Calinesci Ia anulu 1408. Simon de Ko'zep Apsa 
la anulu 1442. Timiș din Vinoulu de sustt la anulu 1450. 
Deâk de Dragomirfalva, în Konyha la anuliî 1454. Dragomir 
de Dragomirfalva la anulu 1454. Timiș de Borsa în Borsa 1450. 
Kindris de lood în Calinesci la anulă 1459. Kindris alias Balya 
de lood în Budescî la anulu 1459. Belin de Szerfalu în Șerbi la 
anulu 1470. Moise de Barthfalva în Calinesci la anuliî 1471. 
Barle în Berbesci la anuliî 1471. Bud de Budfalva laanuliî 1481, 
1494, 1510. Tamăs de Budfalva în Calinesci la anuliî 1483. 
Onutza alias Fejer în Văleni la anuliî 1481. Bud de Budfalva 
în Brebii la anuliî 1493. Juga de Seliste la anuliî 1486.

In timpulă după anulă 1500. Berea din Bicsad la 
anuliî 1500. Laza din Budescî și Pap de Budfalva la anulu 
1505. Bud de Papfalva în Budescî la anulu 1510. Crissan de 
Szakâllosfalva în GiulescI la anuliî 1512. Vitliesz de Seliste 
al. Laad adi Vlad la anuliî 1531. Hodor de Bârcsânfalva 
la anuliî 1550. Grâd de Szacsal și Andreika din Vinou la 
anulu 1560. Godzsa de Văncsfalva 1572 în Feresc! și în 
Barsana. Papp al. Ficigo de lood la auulu 1579. Pap Ficigo de 
Dragomir în lood la anuliî 1579. Godzna de Vancsfalva la anuliî 
1582. Hapka din BudeștI la anulu 1584. Berindey de Bud
falva în Calinesci la anuliî 1587. Berendey de Budfalva la 
anulu 1587. Cziple de Văncsfalva la anulu 1590. Marina 
de Kricsfalu la anuliî 1591. Popsa de Fejeregyhâza și Siman 
al. Pap la anulu 1593. Cziple de Fejerfalva la anuliî 1596. 
Marinka de Budfalva la anulu 1594. Toinajuga în Visouliî 
de susii la anulu 1599.

Lașii la o parte familiile din secuii! viitori, pentrucă și 
aceste înșirate suntă destule, pentru de a avea idee chiară 
despre materialulă opului și însemnătatea lui. Atingă, că unele 
familii suntă împrăsciate în forte multe comunități p. e. Familia 
Dunka de Sajo în Șerbi la anulu 1371 capetă diploma, eară 
Apafi la anulu 1677 o întăresce; tocmai aceste date se află 
pentru familia Dunka de Sajo în Calinesci, apoi familia Dunca 
se mal află în Kabolapatak (Iapa), în Budescî, în lood cu 

28*
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28 de patrifamilie, în Also-Viso, în Kirâly-Darocz, în Odoreu, 
și în Cocu, eară numele la anulă 1531 se află scrisă și Donka 
de Sajo. în asemene modă se află date și despre alte familii 
nobile române. Cine se întereseză, să caute în opă. Pentru 
o recensiune și de a atrage atențiunea on. publică la acestă 
opă istorică, e destulă atâta. Dr. At. Marienescu.

DELA ACADEMIA ROMÂNĂ.
în ședința publică dela 13/25 Novembre Dlă A. Urechiă a 

cetită unu memoriu istorică despre anii 1792—1796; ear Dlă Gr. 
G. Tocilescu a cetită o dare de semă asupra congresului archeologică 
ținută în luniă a. c. la Orleans, și totă atunci a relatată și asupra 
resultatului ulterioreloră sale cercetări archeologice în Dobrogea. 
Despre acestea însemnămă deocamdată, că distinsulă archeologă a 
descoperită în valurile antice romane 26 castre de petră și 49 de 
pămentă, precum și 4 orașe antice, necunoscute încă pănă acum.

Președintele Academiei Dlă I. Ghica a donată acesteia testa- 
mentulă originală ală lui Nicolau Bălcescu, scrisă în limba italiană 
în Palermo la 29 Novembre 1852.

Ear Dlă A. Urechiă a făcută o dare de semă asupra unui ma- 
nuscriptă vechiă privitoriu la poporulă română, ce l’a descoperită 
la Genova Dlă C. Esarcu, ministrulă română pe lângă curtea Italiei 
și l’a donată Academiei române.

M. S. Regele Carolă a dăruită Academiei ună prețiosă portretă 
ală lui V. Alexandri.

DIN CRONICA LUNARĂ.
(Necrologă). La 27 Octobre (8 Novembre) a. c. a reposată 

în Clujă proprietarulă Lazară Baldi, membru fundatoră ală Aso
ciațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului 
română. Prin numerosele și însemnatele sale testări de circa 50,000 fl. 
spre scopuri bisericesc!, școlare și culturale, între acestea și ale 
Asociațiunei, reposatulă și-a meritată ună locă onorifică între bine
făcătorii poporului nostru.

PARTEA OFICIALA.
Nr. 337/1892.

Procesfl verbalii
ală comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și 
cultura poporului română, luată în ședința dela 9 Novembre n. 1892.

Președinte: Dr. II. Puscariu vice-preș. Membrii 
presenți: P. Cosma, L V. Russu, I. G. Popă, L. Simonescu,
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I. Crețu, Dr. C. Diaconovich, Gh. Candrea, cassarfl. Dr. A. 
Frâucu, secretară IL Nicolaă Toganu, bibliotecară. I. St. 
Șuluță, I. Hannia, Z. Boiu.

Notară: Dr. I. Crișiană.
Nr. 134. Cu provocare la conclusulă de sub punctulă prot. 

107 dela 15 Octobre a. c. comitetulă revine asupra concluseloră 
speciale ale adunăreî generale din Sibiiu.

în conformitate cu conclusulu adunare! generale din ședința 
I. p. prot. 1 e a se publica în „Transilvania" cuvântulă, prin care 
președintele Asociațiunei dlă G. Barițiu a deschisă ședințele adu
nare! generale din anulă acesta.

— Spre sciință, cu aceea, că acestă condusă a fostă deja 
esecutată.

Nr. 135. Prin conclusulă adunăreî generale din ședința II. 
Nr. prot. 13 lit. a) s’a luată spre sciință rațiociniulă presentată, și 
s’a dată cassarului absolutoriulă pentru gestiunea anului 1891.

— Spre sciință, avendă cassarulă a fi încunoscințată despre 
cu prinsulă acestui condusă.

Nr. 136. Prin conclusulă adunăreî generale din ședința II. 
Nr. prot. 13 lit. &) s’a votată mulțumită onoratei adunări generale 
a acționariloră dela institutulă „Albina" din Sibiiă pentru ajutorele 
votate Asociațiunei și școlei civile de fete, apoi directorului dela 
numitulă institută, dlui Partenie Cosma, pentru colectele făcute pe 
sema Asociațiunei.

— Spre sciință. Institutulă de credită și economii „Albina" 
și dlă Partenie Cosma se fiă încunoscințată despre cuprinsulă 
acestui condusă.

Nr. 137. Prin conclusulă adunăreî generale din ședința II. 
Nr. prot. 13 lit. c) comitetulă a primită însărcinarea, de a presentă 
proximei adunări generale o propunere specială și motivată în 
privința contopirel fonduriloră mai mici, încâtă nu aă destinațiune 
specială, în Fondulă generală ală Asociațiunei.

— Spre sciință. Cassarulă Asociațiunei, dlă G. Candrea, pri- 
mesce însărcinarea, a presentă la timpulă seu, după-ce va fi studiată 
afacerea, ună proiectă de propunere, precum o cere adunarea 
generală.

Nr. 138. în conformitate cu conclusulă adunăreî generale 
din ședința II. Nr. prot. 13 lit. d) sânt a se șterge din venitele 
Asociațiunei pretensiunile nerealisabile dela debitorii Emiliană Po- 
poviciă (50 fl.) și Adamă Szilagyi (50 fl.)

— Spre sciință. Cuprinsulă acestui condusă se comunică 
cassarului spre conformare.

Nr. 139. în conformitate cu conclusulă adunăreî generale 
din ședința II. Nr. prot. 13 lit. e) e a se Introduce sistemulă co
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mercială de comptabilitate modernă, spre a se putea orienta ori-cin6 
la o simplă privire asupra rațiociniului Asociațiunei.

— Spre sciință și conformare. Cuprinsulă acestui condusă 
se comunică cassarului Asociațiunei dlul G. Candrea, cu însărcinarea, 
de a face comitetului în una din ședințele proxime propuneri,pentru 
de a se putea Introduce sistemulu cerută de comptabilitate cu în
cepere dela 1 lanuariu 1893.

Nr. 140. Prin conclusulă adunărei generale din ședința 11. 
Nr. prot. 13 lit. f) se încuviințeza înființarea fondului întru amin
tirea celoră reposați.

— Spre sciință. Acestă condusă ală adunărei generale, re
spective esistența fondului întru amintirea celoră reposați se se aducă 
la cunoscință publicului română și pe calea despărțeminteloră.

Nr. 141. în conformitate cu conclusulă adunărei generale 
din ședința II. Nr. prot. 13 lit. g) sumele economisate în anulă 
precedentă la titlulă „Dotațiunea bibliotecei" voră avea se treacă 
în budgetulă pro 1893 la același titlu.

— Spre sciință și orientare. Cuprinsulă acestui condusă se 
comunică cassarului și bibliotecarului Asociațiunei.

Nr. 142. Prin conclusulă adunărei generale din ședința II. 
Nr. prot. 13 lit. li) cu privire la rațiociniulă școlei se dă Comitetului 
și Cassarului absolutoriulă; comitetulă primesce totdeodată însărci
narea se se îngrijescă pentru încassarea restanțeloră.

— Spre sciință, cu aceea, că pentru încassarea restanțeloră 
s’aă luată deja măsurile corespundetdre.

Nr. 143. Prin conclusulă adunărei generale din ședința II 
Nr. prot. 13 lit. i) cu privire la budgetă, venitele se prelimineză 
în sumele proiectate de comitetă, cu aceea, că dotațiunea bibliotecei 
se urcă la 200 fl., apoi se aprobă budgetulă școlei de fete.

— Spre sciință. Cuprinsulă acestui condusă se comunică 
cassarului spre orientare.

Nr. 144. Prin conclusulă adunărei generale din ședința II. 
Nr. prot. 14 lit. a) Comitetulă primesce însărcinarea, de a esecuta 
conclusele neesecutate ale adunărei generale din anulă 1890 privitdre 
la instituirea unei „cărți de aură", întru memoria donatoriloră, la 
procurarea portreteloră președințiloră și altoră binefăcători, la tipă
rirea conspectului membriloră după despărțeminte.

— Spre sciință și conformare. Cassarulă Asociațiunei primesce 
însărcinarea, a procura fără amânare „Cartea de aură“ cerută de 
adunare, care carte e deja procurată, și a presenta acestui comitetă 
cu posibila grăbire conspectulă membriloră după despărțeminte, spre 
a se putea dispune tipărirea lui. Ce privesce cestiunea portre
teloră președințiloră și altoră binefăcători, se soliciteză din nou comi- 
siunea esmisă în acestă afacere din sinulă comitetului prin conclusulă 
dto 18 Septembre 1888 Nr. prot. 133, ca se facă comitetului fără 
amânare propuneri positive, relative la modulă, cum se se esecute 
conclusulă adunărei generale.
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Nr. 145. Prin conclusulă adunărei generale din ședința II. 
Nr. prot. 14 lit. b) s’a încuviințată, ea restulu remasu din cele 2000 fl. 
preliminate pe 1890 și 1891 pentru scrieri literare, se se între
buințeze pentru scopulu îndicată, în specială pentru continuarea 
tipărire! de „Documente istorice", începute sub auspiciile Asocia- 
țiunei de dlă loanu cav. de Pușcariu.

— Spre scire. Cuprinsului acestui conclusă se împărteșesce 
cassarului spre orientare.

Nr. 146. Prin conclusulă adunărei generale din ședința II. 
Nr. prot. 14 se esprimă Domne! veduve Ana Moga născ. Bologa, 
mulțemită pentru realisarea fundațiunei în valore de 1000 fl.

— Spre sciință. Cuprinsulu acestui conclusu se se aducă la 
cunoscință Domnei Ana Moga.

Nr. 147. Prin conclusulu adunărei generale din ședința II. 
Nr. prot. 14 lit. c) se ia cu plăcere la cunoscință, că școla Asociațiuneî 
a dobândită dreptulă de publicitate, și se voteză comitetului mul
țemită pentru ostenelele, ce aă pusă întru realisarea acestei afaceri; 
deasemenea se esprimă mulțemită și recunoscință donatoriloră școlei.

— Spre sciință, avendă a fi încunosciințați despre cuprinsulă 
acestui conclusă, institutulă, „Albina" din Sibiiă și dlă Dr. Aureliu 
Maniu, notară publică reg. în Oravița.

Nr. 148. Prin conclusulă adunărei generale din ședința II. 
Nr. prot. lit. d) se iaă spre sciință împărtășirile comitetului relative 
la organulă Asociațiuneî exprimându-se mulțemită protocolară dlui 
Zacharia Boiu, pentru-că a primită redactarea foei pănă la acestă 
adunare generală dela retragerea reposatului Ioană Popescu.

— Spre sciință. Despre acestă conclusă se fiă încunoscințată 
dlă Zacharia Boiu.

Nr. 149. Prin conclusulă adunărei generale din ședința II. 
Nr. prot. 14 lit. e) se iaă la cunoscință împărtășirile comitetului rela
tive la despărțeminte, însărcinându-se acesta a lua măsurile de lipsă, ca 
se se înființeze tote despărțemintele proiectate.

— Spre sciință.
Nr. 150. Prin conclusulă adunărei generale din ședința II. 

Nr. prot. 14 lit. /) și pt. prot. 18 s’aă declarată membrii Asocia- 
țiunei următorii, și anume:

Membrii fundatori: „Bistrițana" institută de credită și 
economii în Bistrița;

Membrii pe vieță: Dr. Georgiu Comană, din Bungardă; 
Georgiu Șerb, adv. dep. dietalu în Budapesta; Alexandru Lupașcu, 
membru ală Curței de contabilitate în Bucuresci.

Membrii ordinari: I. Strevoiă, diaconă în Zernesci; Ioană 
Gorniță, în Zernesci; George Tămaș, preotă în Tohanulă vechiă; Ilisie 
Nemeșă, în Tohanulă vechiă; Comuna Poiana Mărului; Ioană Vodă, 
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notară în Poiana-Merului; lacobu Zorea, preotă în Vladenî; Nistoru 
Podarii, în Vlădeni; Nicolae Mănoiii, în Brană; NicolaăBeou, hotelierii 
în S.-Sebeșă; loanu Dregană, notarii publică regescu în Sas-Sebeșii; 
Alesandru Dobrescu, protop. în Sas-Sebeșii; Dr. Pompiliii Isacă, 
advocatii în Sas-Sebeșii; îoanii Oniță, neguțătorii în S.-Sebeșii; 
Samuilă Roșii, înveț. în Sas-Sebeșii; loanu Stoicuță, preoții în 
Săsciori; Lazarii Roșculeță, not. cerc. în Satulă-nou, Banatu; llie 
Popii, docenții în Șoincuta-Mare; Teofilă Dragomiră, protopopii în 
Lupoia; Ilia Buchia, notarii în Coltirea; Nicolaă Nilvanii, advocată 
în Șomcuta-Mare; loanu Ghete, profesorii în Năseudă; Gavriilă 
Cherebeță, preotu în Odorheiă; Petru Popii, preotu în Barta; loanu 
Dose, protopopii în Secășani; Vasilie Mureșană, preotu în Lucăceșci; 
George Maiorii, preotu în Nadeșulă-românescă; Emiliă Branu, preotu 
în Biușa; Mihaiă Bobățelu, proprietarii în Supurulu de susă; Vasile 
Gavri; Vasile Popii, preotu în Nireșulă mare; Teodoră Cotuță, 
preotă în Diugă; Ioană H. Boteană, preotă în Nușfaleu; I. Cupcia, 
preotu în Măghierușiă; Alexandru Morară, proprietară în Beclenă; 
Ioană Vasinca, proprietară in Bedeleă; Andreiă Mezei Câmpenă, 
proprietară în Nadeșulu săsescă; Zaharia Tătară, notară la tri
bunalului reg. în Elisabetopole; Teodoră Dană, proprietară în Na
deșulu săsescu; Ștefană Morară, juristă în Elisabetopole; Emiliă 
Viei, profesoră în Blajă; Dăniilă Șerbană, notară în Voila; Nicolau 
Șerbană, preotă în Voila; George Vasu, proprietară în Voila; Ioană 
Russu, docență în Velcheră; Ioană Născuțiu, preotu în Năseudă; 
Demetriă Coltofenă, protopopă în Brețcu; Spiridonă Dimiană, protop., 
în Brețcu; Constantină Dimiană, capelanu în Brețcu; Nicolau Comșa, 
preotă în Covasna; Ioană Dima, preotă în Sita-Buzeuhii; Nicolau 
Russu sen., propriet. în Sita-Buzeului; Dionisie Nistoră, preotă în 
Arpatacă; Georgiă Dogariă, preotu în Marcoșă; Ioană Oltenă, preotu 
înDobârlău; Ioană Bârsană, preotă în Egersegă; Vasiliă Vlassa, 
preotu în Bala; loachimă Huza, proprietară în Bala; Aurelă C. Domșa, 
capelană în Blajă; G. Popă, proprietară în Blajă; Dr. lacobu Bren- 
dușană, advocată în Blajă; Ioană Deacă, preotă în Roșia; Ioană Br. 
Hodoșă, contabilă în Blajă; Ioană Muntenă, propriet., în Roșia; 
Ioană Istade, în Cinade; Artimană Blăjană, preotă în Obragea; 
George Muntenă, profesoră în Blajă; Romulă Raca, preotă în 
Băuțară; Simionă Câmpiană, înveț. în Băuțară; Dr. llie Beu, din 
Orlată; Dr. Leo Scridonă, din Bistrița; Dimitrie Cunțană, Sibiiă; 
Costache C. Panțu, Săcele (Turcheș); D-na Emilia Tilea-Rațiu, 
Sibiiă; Dr. Alex. Popă, medică în Nușfaleu; Ioană lordache, înveț., 
în Secădate; Valeriă Popă, not. în Săcelă; Marcu Lazară, not. în 
Armeni; Cornelă Aiseră, ofic. de bancă în Sibiiă; luliă Popescu, ofic. 
de bancă în Sibiiă.

— Spre sciință, cu aceea, că biroulă adunărei aă dispusă 
cele trebuinciose pentru încunoscințarea celoră aprobați, și cu aceea, 
că pentru alegerea dlui Alexandru Lupașcu, membru ală curții de 
comptabilitate în Bucuresci, proclamată membru pe viață ală Aso
ciațiunei, va fi a se cere învoirea Guvernului conformă prescriseloră 
§-lui 5 al. 2 notă din statute.
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Nr. 151. Prin conclusulă adunărei generale din șiedința II. 
Nr. prot. 15 să primesce în principiu propunerea dlui Partenie 
Cosma, ca comitetulă se fie îndrumată, a revedea statutele actuale 
ale Asociațiunei atâtă cu privire la stilă câtă și la scopă, și la proxima 
adunare generală ordinară eventuală extraordinară, a presentă ună 
proiectă pentru modificarea loră, cu acelă adausă înse, ca eventuala 
modificare se nu fiă legată de ună termină fixă, ci se se lase în 
buna chipsuință a comitetului.

— Spre sciință. Se alege o comisiune în personele dlui vice
președinte Dr. Ilarionă Pușcariă și a dniloră Partenie Cosma și I. 
V. Russu, cu însărcinarea de a studia afacerea și a face la timpulă 
seu Comitetului propuneri.

Nr. 152. Prin conclusulă adunărei generale din ședința II 
Nr. prot. 16 se află recomandabilă în principiu propunerea dlui 
Arseniu Vlaicu, de a se pertracta căușele privitore la literatură 
chiar în adunările generale, avendă propunătorulă a presentă comi
tetului ună memoriu întru lămurirea propunere! sale, ear comitetulă 
a face ună raportă asupra acelei propuneri.

— Spre sciință și conformare. Dlă Arseniu Vlaicu, profesoră 
în Brașovă, se fiă recercată a presentă comitetului memoriulă cerută.

Nr. 153. Prin conclusulă adunărei generale din ședința II. 
Nr. prot. 17 s’a primită cu plăcere invitarea făcută de despărțe- 
mentulă XXI (Năseudă) de cuprinsulă, ca proxima adunare generală 
a Asociațiunei se se țină în Năseudă.

— Spre sciință, avendă acestă condusă a se aduce la cu- 
noscința despărțementului XXI Năseudă.

Nr. 154. în conformitate cu conclusulă adunărei generale 
din ședința l-a Nr. prot. 9, e a se publica în „Transilvania0 diser- 
tațiunea intitulată „Apele nostre0, compusă și cetită în adunarea 
generală din anulă acesta de dlă Silvestru Moldovană.

— Spre sciință și conformare.
Nr. 155. Căpitanulă supremă ală orașului Clujă prin hârtia 

dto 4 Novembre a. c. Nr. 10956 cere ună esemplară din statutele 
Asociațiunei spre folosire oficială. (Ex. Nr. 330/1892).

•— Esemplarulă cerută se trimite.
Nr. 156. Societatea transilvană maghiară de teatru învită 

Asociațiunea la serbarea jubileului seă de 100 de ani. (Exh. Nu- 
merulă 322/1892).

— Spre sciință.
Nr. 157. Traiană Teodorenă dela 1 Octobre a. c. încoce 

calfă de făurie și stipendiată ală Asociațiunei, se rogă a i se elibera 
și rata pro semestrulă II. a. c. din stipenpiulă avută, ca se ’și 
potă cumpera îmbrăcăminte. (Ex. Nr. 324/1892).

— Cererea lui Traiană Teodorenă să încuviințeză, de vreme 
ce trei luni de dile din semestrulă ală II-lea a fostă ca învețăcelu.
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Nr. 158. Gabriilă Rațiă, calfă de pantofariă în Deju, se rogă 
pentru unu ajutorii. (Ex. Nr, 325/1892).

— Nedispunândă Asociațiunea de mijloce cu asemenea meni- 
țiune, cererea lui Gabriilu Rațiă nu se pote considera.

Nr. 159. Cererea lui George Bărbată, studentă de classa II. 
la gimn. de stătu din Sibiiu, pentru unu ajutoriu. (Ex. Nr. 326/1892).

— Nu se pote considera, nefiindă în vacanță nici unulu din 
stipendiile Asociațiunei.

Nr. 160. Direcțiunea despărțământului XXXII (Dicio-St.-Mărt.) 
prin hârtia dto 22 luniu a. c. subșterne spre revisuire protocolulă 
subcomitetului dela 18 luniu a. c.

Din protocolulu subșternută se vede, că adunarea generală a 
despărțământului s’a hotărîtă se se țină în Dicio-St.-Mărtină în 
locu de Iernută. (Ex. Nr. 141/1892).

— Cuprinsulă protocolului subșternutu servesce spre sciință.
Nr. 161. Direcțiunea aceluiași despărțământă prin hârtia 

dto 19 luliu a. c. subșterne spre revisuire protocolulă subcomi
tetului dela 9 luliu a. c. Din protocolulă substernută se vede, că 
adunarea generală a despărțământului s’a amânată pe timpu nede
terminată. (Ex. Nr. 190/1892).

— Cuprinsulă protocolului subșternută servesce spre sciință.
Nr. 162. Direcțiunea despărțământului XXIV. (Mureș-Oșorheiu) 

prin hârtia dto 18 luliu a. c. subșterne spre revisuire protocolulă 
adunăreî generale a despărțământului, ținute în comuna Nasna la 
7 luliu a. c. dimpreună cu adusele lui și cu suma de 48 fl. v. a. 
Intrată din taxe de pe la membrii ordinari.

Din protocolulă subșternută se vede:
a) că dela membrii ordinari si ajutători aă intrată suma de 

76 fl. 80 cr.;
b) adunarea generală proximă a despărțământului se va ține 

în comuna Săbadă;
c) s’aă preliminată venitele și erogatele despărțământului pro 
cu 87 fl. și 81 cr. și cu ună saldă de fl. 15 și s’aă creată 

două premii de câte 10 fl. pentru acei doi învățători confesionali 
din despărțământă, cari voră face mai mare progresă în pomologie și 
în stupăritu; premiile se voră decerne în adunarea generală proximă;

d) Ioană Pantea stud. de cl. II. gimnasială în Murășă-Oșorheiă 
a declamată dialogulă între tată și tiiu din „Corda inimei" de lacobă 
Mureșană. (Ex. Nr. 192/1892).

— Suma de 48 fl. a intrată la cassa Asociațiunei și s’a contată 
în regulă, avendă a se cuita; cuprinsulă protocolului subșternută 
să ia cu aprobare la cunoscință

Nr. 163. Direcțiunea despărțământului XXII (Bistrița) prin 
hârtia dto 27 luniu a. c. subșterne spre revisuire protocolulă sub
comitetului dela 10 luniu, cerându a i se trimite ună numără ore- 
care de exemplare din statutele și regulamentele Asociațiunei, precum 
și consemnarea membriloră vechi din despărțământă.
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Din protocolulă subșternută se vede:
a) ca locă pentru adunarea generală se alege Borgo-Prundulu.
b) se iau măsurile de lipsă pentru întemeierea de agenturi, 

pentru încassarea taxeloră restante și pentru pregătirea de diser- 
tațiuni potrivite a se ceti în adunarea generală, precum și pentru 
ocrotirea învețăceiloru de meserii de pe teritoriulă despărțământului. 
(Ex. Nr. 127/1892).

— Cuprinsulă protocolului subșternutu servesce spre sciință. 
Tipăriturile și lista cerută se voră trimite.

Nr. 164. Direcțiunea despărțământului VII (Hațegă) prin hârtia 
dto 21 Iulie a. c. Nr. 4 substerne spre revisuire protocolulu luată 
în adunarea generală ținută la 6 luliu a. c. în Grădisce.

— Din protocolu se vede:
a) se constată presența membriloră și se ia spre sciință ra- 

portulă cassarului, în urma căruia 46 fl. s’aă subșternutu acestui 
comitetă ca taxe ordinari, ear 38 fl. taxe dela membrii ajutători 
s’au reținută pentru trebuințele despărțământului;

b) s’au înscrisă doi membri ordinari noi;
c) adunarea generală proximă se va ținea în Cârnesci;
d) să prelimineză 30 fl., din care sumă să se îmbrace 6 copii 

de școlă din comunele Grădisce, Cârnesci și Băuțarulă inferioră; 
la suma acesta se va adauge și suma de 9 ti. dăruită de membrulă 
Ioană Munteană din Hațegu, apoi 5 fl. dăruiți de membrulă Avelă 
Popă Bociată, și 1 fl. dăruită de membrulă Romulă Barbescu;

e) Nicolaă Trimbițoniu cetesce disertațiunea („Activitatea este 
isvorulă tuturoră bunătățiloră“);

f) se alege cassară ală despărțământului în loculă dlui Stefar 
Șelariu, care resigneză și căruia i se mulțemesce pentru serviciu 
promptă, dlă Paulă Oltenă din Hațegă. (Ex. Nr. 205/1892).

— Cuprinsulă protocolului subșternută se ia cu aprobare ia 
cunoscință.

Nr. 165. Direcțiunea despărțământului XXV (M. Ludoșă) p,( 
hârtia dto 28 Iulie a. c. Nr. 8 substerne suma de 75 fl. taxe Intrate 
dela membrii ordinari, și cere a se trimite diplomele pe seama 
membriloră aprobați la adunarea din Hațegă. (Ex. Nr. 221/1892).

— Să cuiteză suma de 75 fl., care a întrată la cassa Asocia
țiunei și s’a contată în regulă. Diplomele cerute s’aă estradată.

Nr. 166. Direcțiunea despărțământului XXVII (Cohalmă) prin 
hârtia dto 16 luliă a. c. Nr. 2 subșterne spre revisuire protocolulă 
adunărei generale ținute în Ungra la 11 luliu a. c. Din proto- 
colă să vede:

a) se cere ca să se trimită foia Asociațiunei cu începerea 
dela Nrulă 1. 1891 membrului Ioană Mircea, preotă în Cața. apoi 
cu începerea dela Nr. 1 din anulă acesta membrului Sofroniă 
Roșea, preotă în Ungra, Ioană Roșea, învățătoră în Ungra și 
George Andronă;
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b) raportulă cassarulul, din care se vede, că pe anulu 1891 
au întrată din taxe suma de 161 fl., ear ]a adunare suma de 57 fl. 
Să ia spre sciință; de asemenea se ia spre sciință și aceea, că spesele 
despărțământului în decursulă imului acestuia să urcă la 1 fl. 26 cr.;

c) delegațiloră la adunarea generală a Asociațiunei anume 
Dloră Nicolaă D. Mircea, directorii alu despărțământului și Clemente 
Raică, cassară, li se voteză 10 fl. spese de călătorie.

d) proxima adunare generală se va tine în comuna Mercheașa. 
(Ex. Nr. 229/1892).

— Cuprinsulă protocolului subșternută se ia cu aprobare la 
cunoscință.

Nr. 167. Direcțiunea despărțământului XXIII (Bistrița) prin 
hârtia dto 31 Iulie a. c. subșterne spre revisuire protocolulă sub
comitetului dela 29 luliu a. c.

Din protocolulă subșternută se vede:
a) Adunarea generală proiectată a se ține în Borgo-Prundă 

a fostă oprită din motivulă, că statutulă arondărei despărțăminteloră 
n’ar fi provădută cu clausula de aprobare; subcomitetulă notificândă 
acesta, cere informațiuni. (Ex. Nr. 233/1892).

— Cuprinsulă protocolului servesce spre sciință cu aceea, 
că fiindă afacerea tocmai în curgere, subcomitetulă va fi înformată 
Ia timpulă seu.

Nr. 168. Cassarulă despărțământului XVI (Selagiă) subșterne 
suma de 129 fl. taxe dela membrii vechi și noi și pentru diplome. 
(Ex. Nr. 240/1892).

— Se cuiteză suma de 129 fl., care a întrată la cassa Asocia- 
iunei și s’a contată în regulă. Membrii noi voră primi diploma.

Nr. 169. Direcțiunea despărțământului XXVI (Reghină) prin 
lârtia dto 31 luliu a. c. subșterne spre revisuire protocolulă adu- 
lărei generale ținute în Reghină la 24 Iulie a. c.

Din protocolă să vede:
a) se cetescă raportele comitetului și cassarului, și cestui din 

urmă să dă absolutoriulă, apoi se esprimă condolență față de per- 
derea membrului Dr. Absolonă Todea;

b) a întrată dela membrii vechi și noi suma de 106 fl., care 
se transpune la cassa Asociațiunei, ear dela membrii ajutători suma 
de 4 fl. care să reține pentru trebuințele despărțământului;

c) în loculă decedatului Dr. A. Todea să alege în subcomitetă 
membrulă suplentă dlă losifă Popescu, ear în loculă acestuia de 
membru suplentă Dlă Dr. Ioană Popescu;

d) să decide a să transpune acestui comitetă spre administrare 
suma de fl. 438.07 fondulă despărțământului XXVI, cu aceea, că 
din suma acesta să li se lase 40 fl. pentru acoperirea celoră două 
premii preliminate la anulă 1891.
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Direcțiunea cere lista membriloră din despărțementă dimpreună 
CU însemnarea restanțeloră pentru evidență. (Ex. Nr. 242/1892).

— Se cuiteză suma de 106 fi., care a întrată la cassa Aso
ciațiunii și s’a contată în regulă.

Membriloru noi li se va estrada diploma. Cuprinsulă proto
colului să ia cu aprobare la cunoscință, încuviințându-se a se reținea 
pentru trebuințele despărțementului 40 ti. din sumă de fl. 438.07 
Lista cerută se va estrada; cassarulă Asociațiuneî primesce însărci
narea a o pregăti.

Nr. 170. Direcțiunea despărțementului XXIX (Mediașă) prin 
hârtia dto 18 Augustă a. c. Nr. 38 subșterne spre revisuire proto
colulă adunărei generale dela 17 Iulie a. c. dimpreună ca raportulă 
subcomitetului despre activitatea sa cătră adunare și protocolulă 
subcomitetului dela 28 Iulie a. c. Din protocolulă adunărei se vede:

a) s’aă încassată taxe în suma de 72 fl. dela membrii vechi 
și noi ordinari și dela membrii ajutători.

b) la loculă vacantă în subcomitetă se alege dlă Paulă Popescu, 
preotă în Borta.

c) se iaă mesuri pentru întemeierea de agenturi.
d) Dlă Paulă Popescu declameză o poesie proprie, ear Fimia 

Olteană poesia „Mama" și „Jelea ănei orfane";
e) proxima adunare generală se va ține în Șeica-mare și se 

va învita țărănimea.
Din protocolulă subcomitetului se vede, cari membrii aă solvită 

taxele și cari nu, că aă întrată cu totulă 133 fl. 37 cr., din cari 
78 fl. 37 cr. se rețină pentru trebuințele despărțementului, fiindr 
taxe dela membrii ajutători. (Ex. Nr. 267/1892).

— Cuprinsulă protocoleloră subșternute servesce spre sciinți 
cu aceea, că on. direcțiune va trebui se arete aici la timpulă se 
scopulă, pentru care s’a folosită suma reținută.

Nr. 171. Direcțiunea despărțementului XVI (Selagiu) pri < 
hârtia dto 19 Augustă a. c. Nr. 25 subșterne spre revisuire pro
tocolulă adunărei generale a despărțământului, ținute la 1 Augustă 
în comuna Bobota, și 5 fl. taxă dela membrulă Ioană D. Chesely.

Din protocolă se vede:
a) s’a cetită raportulă subcomitetului și s’a dată acestuia 

absolutoriu;
b) că s’aă luată hotărîrile de lipsă pentru manținerea cursului 

regulată în afacerile despărțementului și pentru înaintarea scopului 
Asociațiuneî și în fine pentru promovarea culturei la poporă;

c) că s'aă înscrisă membrii noi și s’aă încassată taxe dela 
membrii vechi;

d) se va întemeia ună fondu scolastică, care va fi administrată 
de comitetulă centrală.
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e) la viitorea adunare generală, care se va ține în Șomcuta- ; 
mare, voră ține disertatiuni Domnii: Andreiu Cosma și Emilio 
Branu. (Ex.’Nr. 273/1892). !

— Se cuiteză suma de 5 fl., și cuprinsulu protocolului subșternutu 
se ia cu aprobare la cunoștință.

Nr. 172. Direcțiunea despărțământului III (Făgărașă), prin 
hârtia dto 22 Augustă a. c. subșterne spre revisuire protocolulfi 
adunărei generale dela 11 luliu a. c. cu unfi proiecții despre acti- ■
vitatea agenturelorfi, protocolulfi subcomitetului dela 27 luliu a. c. rațio- Ș
ciniulfi și registrulfi membrilorfi dimpreună cu suma de 106 fl. taxe. ;

Din protocolulfi adunărei să vede: j
a) se reține pentru trebuințele despărțământului suma de 51 fl.

taxe dela membrii ajutători; I
b) se răstaureză subcomitetulă alegendu-se Basiliu Rațifi, luliu

Danii, loanfi Turcu, Nicolaă Cosgaria, Dr. Ștefană Popii, Dr. Andreiu 
Micu și Dr. Nicolaă Motocii;

c) se cetescfi raportele subcomitetului și cassarului și se dă 
absolutoriului cerută:

d) dela membrii ordinari au întratfi suma de 71 fl., dela aju
tători 9 fl.;

e) s’aă adoptată pe basa unui proiectă modalitatea pentru 
înființarea agenturelorfi; 1

Din protocolulfi subcomitetului se vede:
a) s’a constituită subcomitetulă, alegendu-se directoru Basilifi 

Rațiă, actuală luliu Dană, cassarfi Nicolaă Cosgaria și membrii ;
r subcomitetu loanfi Turcu, Dr. Ștefană Popă, Dr. Andreiu Micu

Dr. Nicolaă Motocu;
b) se iafi măsurile de lipsă pentru activarea agenturelorfi. 

; Nr. 279/1890).
— Se cuiteză suma de 106 fl. și cuprinsulfi protocolelorfi sub- 

rnute servesce spre sciință cu aprobare.
Nr. 173. Direcțiunea despărțământului II (Zernesci) prin hârtia 

dto 19 Septembre a. c. Nr. 16 subșterne spre revisuire protocolulfi 
adunărei generale dela 4 Septembre dimpreună cu suma de 112 fl. 
taxe întrate dela membrii ordinari.

Din protocolfi se vede:
a) raportulă subcomitetului și alu cassarului se iau spre sciință;
b) s’aă încassatu taxe dela membrii ordinari suma de 112 fl., 

ear dela membrii ajutători 41 fl.;
c) studentulfi Emiliu Dană a declamată;
d) defigerea locului și a timpului pentru proxima adunare 

generală să concrede subcomitetului. (Ex. Nr. 304/1892).
— Se cuiteză suma de 112 fl., și cuprinsulu protocolului sub- 

șternută să ia cu aprobare la cunoștință.
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Nr. 174. Direcțiunea despărțământului VI. (Sebeșu) prin hârtia 
dto 6 Octobre a. c. subșterne spre revisuire protocolele subco
mitetului dela 30 luniu a. c., 15 Septembre, a. c. și 28 Septembre, 
apoi protocolulu adunărei generale ținute la 18 Septembre în Vințulu 
infer., dimpreună cu lista membriloru, cari au contribuită.

Din protocolulu dela 30 luniu a. c. se vede:
a) ca locu pentru adunatea generală se defige Vințulu de joșii; 
ă) se primesce abdicerea membrului subcomitetului Ioanu Drocu; 
c) se iau măsurile de lipsă pentru înființarea de agenture în 

23 comune.
Din protocolulu subșternutu se vede:
a) s’a stabilită programa pentru adunarea generală;
b) se ia spre sciință raportulu cassarului despre starea cassei 

și despre stadiulii procesului intentantu dlui Ioanu Piso pentru suma 
de 78 fl.;

c) se stabilesce budgetulu pe anulu următorii.
Din protocolulu adunărei generale se vede:
a) se ia spre sciință raportulu subcomitetului și alu cassarului 

și se dă absolutoriulu cerutii;
b) membrulu Sergiu Medeanii cetesce disertațiunea „Ceva 

despre meserii“;
c) au întratu dela membrii vechi și noi ordinari suma de 109 fl. 

care se transpune acestui comitetu, ear dela membrii ajutători suma 
de 67 fl. 50 cr., care se reține pentru trebuințele despărțământului;

d) se reconstitue subcomitetulii, alegendu-se directorii Dr. Pom- 
piliu Isacu, membrii: Alexandru Dobrescu, Sergiu Medeanii, loanii 
Măcelarii, Ioanu Oncescu, Zevedeiu Mureșapu și Samuilu Roșu, ș 
membrii suplenți Ioanu Bena și Vasilie Răhoveanii;

e) defigerea timpului și locului pentru proxima adunare ge 
nerală să coucrede subcomitetului.

Din protocolulu dela 28 Septembre se vede:
a) se constitue subcomitetulii alegându-se cassaru I. Oncescu, 

controlorii Samuilii Roșu: X.
6) se decide a se crea stipendii pentru învățăcei de meserii 

și elevi de școlă din taxele și colectele întrate dela membrii ajutători;
c) Dlu Ioanu Piso au foștii dejudecatii la plătirea sumei de 

78 fl. și 5 fl. spese procesuale. (Ex. Nr. 312/1892).
— Se cuiteză suma de 109 fl., cuprinsulu protocoleloru sub- 

șternute se ia cu aprobare la cunoscință.
Nr. 175. Direcțiunea despărțământului XXI (Năseudu) prin 

hârtia dto 1 Novembre a. c. Nr. 26 subșterne spre revisuire pro
tocolulu adunărei generale dela 4 Octobre a. c., cerându a să 
trimite foia „Transilvania" la 12 membrii din despărțemântu.

Din protocolu se vede:
a) au întratu suma de 30 fl. dela membrii ordinari și 6-fl. 

dela membrii ajutători;
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Z>) subcomitetului și cassarului se dă absolutoriu:
c) se făcu încă de pe acum pregătiri pentru primirea adu

nărei generale a Asociațiuneî din 1893 în Năseudă:
d) proxima adunare a despărțementului se va ține în Rodna;
e) directorulă Dr. C. Moisilă se dispenseză la cerere dela 

oficiulă de directoră, mulțemindu-i-se pentru servițiile făcute; în 
loculă devenită vacantă se alege Dr. Ioană Popă, vicariă foraneu 
în Năseudă. (Ex. Nr. 331/1892).

— Cuprinsulă protocolului subșternută se ia cu aprobare la 
cunoscință.

Nr. 176. Cu provocare la ună conclusă anterioră ală comi
tetului, de a se procura pe sema direcțiune! dela școla civilă de fete 
cu internată o cassă wertheimiană, apoi la raportulă cassarului Aso- 
ciațiunei dto 1 Novembre, a. c. din care se vede, că cassa werthei- 
miană, care o are Asociațiunea, fiindă de totă mică, nu mai cores
punde trebuințeloră Asociațiuneî. (Ex. Nr. 335/1892).

— Se hotăresce:
Cassarulă se însărcineză a întră în tergă pentru procurarea 

unei casse wertheimiane corespundetore trebuințeloră Asociațiuneî 
și a face comitetului propuneri în privința acesta. Cassa actuală 
a Asociațiuneî se va da apoi spre folosire direcțiune! școlare.

Nr. 177. Cu provocare la raportulă cassarului Asociațiuneî, 
a dlui G. Candrea dto 13 Octobre a. c. și pre basa propuneriloră 
cuprinse într’acela, (Ex. Nr. 317/1892),

— se hotăresce:
Localulă, care a servită în trecută ca cancelarie comitetului, 

luându-i-se acestă menițiune, se se deie în chirie pe lângă suma 
anuală de 120 fl.

Sibiiă, d. u. s.
Dr. Ilarionu Pușcariă m. p. Dr. I. Crișianu m. p.

vice-președinte.
Verificarea acestui procesă verbală se concrede d-loră: 

leontinu Simonescu, Dr. C. Diaconovich și I. G. Popă.
S’a cetită și verificată. Sibiiă, în 12 Novembre 1892.

Leontinfi Simonescu m. p. Dr. C. Diaconovich m. p. I. G. Popu m. p.

Avisă pentru abonenți!
Cu Nrulă acesta ală foiei încetă abonamentulă d-loră, cari 

nu sântă membri ai Asociațiuneî. Acei d-ni dar, dorindă a ave 
foia și pe viitoră, sântă invitați a trimite pănă la finea anului cu
rentă prețulă abonamentului de 3 fl. v. a. (9 franci) la comitetulă 
Asociațiuneî în Sibiiă, strada Morii Nr. 8.

Administrațiunea foiei „Transilvania".
Editura Asoc. trans. Redactorii: Z. Boiu. Tiparulu tipogr. archidiec.
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